

休学一年，20岁甘肃小伙正骑行中国

目前行程已达5200多公里，在山东感受到热情，今年9月将按时复学

记者 陈晨 王开智

遇到狼的夜晚

读大一时，张安国攒了几个生活的月费，花了五六千块钱，给自己买了人生第一辆自行车。

他的老家在甘肃白银，距离学校约120公里。一个周末，张安国试着骑行回家，花了整整14个小时。紧接着，他又骑行14个小时返回了学校。“那是一个既特别痛苦又极度放松的过程。”

张安国从网上看了很多骑行西藏的视频，心生羡慕，跃跃欲试。看着脚下这辆自行车，几乎没有走出过甘肃的张安国想，去外面的世界看看吧。

那时他的想法很朴素：我骑行了西藏，看我多厉害。

2023年7月20日，在父母反对又无奈妥协后，利用暑假的时间，张安国骑上他的伙伴，向着西藏出发了。

对比此后的骑行，西藏之行最为艰苦。

出发时张安国还算一个白净的小伙，画风渐变，没过多久，短视频里的张安国就成了一个头发乱糟糟、面部黢黑爆皮的“野人”。

即使出发前做了很多攻略，张安国也自认准备充足，比如他特地学习了如何修理自行车，但真正上路，遇到的问题远在想象之外。

缺东西、车爆胎，相比之下，这都是小事。在西藏，他曾与死神擦肩而过。

那天，张安国的目的地是青海省的格尔木市。

张安国扔了坏掉的帐篷，只带着一个睡袋和一个垫子，骑上自行车，一个人出发了。

高原的天气是善变的。一场暴雨阻挡了张安国的行程，这也导致他无法在天黑之前赶到目的地。

天色越来越黑，张安国打算找个桥洞度过这晚。这时一位来自内蒙古的大哥追上了张安国，他也在一个人骑行西藏。

内蒙古大哥还有体力，但因为担心装备不足的张安国，他留了下来，并将自己的帐篷与张安国分享。

这个夜晚，对张安国来说，是生死攸关的，也是幸运的。

今年的除夕夜，20岁的甘肃小伙张安国是独自一人，在江苏淮安一个公园里的一顶帐篷里度过的。陪着他的只有一辆自行车和一个背包。为了心中的骑行梦，2023年下半年，在兰州一所高校读大二的张安国，作出了休学的决定。半年多来，他三次出发，已经骑行了包括西藏、宁夏、山东在内多个省份的多个城市。他的目标是，骑行中国。

2月18日中午，记者电话联系到张安国时，他正在骑行去往江苏扬州的路上。把自行车停到路边，张安国顺势坐了下来，隔着手机，向记者讲述了他已经骑行的5200多公里。



经过长时间骑行，张安国面部变得粗糙黝黑。 受访者供图

他记得非常清楚，晚上11点53分，帐篷外传来了狼的叫声。

没经历过风浪的张安国吓坏了。那一刻他脑海中出现了原以为距离自己十分遥远的死亡。

他想到了自己的家人，还想到了自己才19岁，还有太多事情没有体验……

这时身旁的内蒙古大哥拿起了一把斧头，张安国也跟着拿起一把斧头。帐篷里的他们屏住了呼吸，帐篷外传来脚步声，紧接着是翻动东西的声音，“是狼在扒拉我们吃过饭的餐具和塑料袋”。

好在没过多久，帐篷外的声音消失了。二人打开帐篷，拿出手电筒扫射一圈，没有发现狼的踪迹，才在忐忑中重新躺下。

那晚内蒙古大哥对张安国说了这么一番话：别怕，你能遇到的都是你该去经历的，都是上天要让你去成长的。遇不到的强求不来，也追寻不到。遇到了，就大胆去面对。

一个人的除夕

利用一个暑假的时间，张安国结束了西藏的骑行。

2023年9月，开学后张安国升入大二。他学的是金融科技专业，

但他“无心学习”，心思早已被风和自由填满。一个月后，张安国作出了休学的决定。这次他的目标是骑行中国，海南三亚成为他的第一个目标。

2023年11月，张安国第二次出发了。

这次他带着自己通过互联网平台赚到的几千块钱，从甘肃出发，途经宁夏和内蒙古，用了约一个月时间抵达北京。

沿途，张安国给自己添置了一



张安国在社交平台上分享骑行经历。 受访者供图

些拍摄和骑行的装备，他经常在网上直播，也会将自己的经历发到短视频平台。

到北京后，张安国口袋里只剩300块钱。

那时是北方的冬天，在户外搭帐篷太冷了。12月底，张安国决定放弃，“我觉得骑行吃的苦基本都吃过了，钱也基本花光了。”买了张硬座，他回家了。

回家后的张安国一边怀疑自己，一边发现“心里的激情还没燃尽”。破釜沉舟，张安国决定做最后一次奋斗。

今年1月7日，张安国第三次出发。

回到北京，重新开始，张安国用一个多月时间，骑行了河北、山东、江苏3个省的多个城市。目前为止的经历，让张安国庆幸自己的决定。

在山东，他充分感受到山东人的热情。有人通过社交平台联系到张安国，直接去找他，请他吃饭，带他游玩，给他安排住宿，甚至还把张安国带回自己家招待。

在山东的16个夜晚，张安国只有第一晚和最后一晚是在户外搭帐篷度过的。

看完青岛的大海和日照的雪，张安国从连云港进入了江苏，并在

淮安市度过了一个特殊的春节。

除夕这天早上，吃完一碗面条后，张安国朝着淮安市出发了。

傍晚到达淮安市区，张安国发现，街边的小店都已关门。到了晚上，一直找不到吃饭的地方，兜兜转转，他只好走进了一家便利店，一桶泡面和一点零食，张安国吃了自己20年来最特殊的一顿年夜饭。

那天晚上，张安国在一个公园里搭了帐篷，他跟家人通了视频电话，从小宠他的爷爷奶奶给他发了两百块钱红包。

以前的除夕，张安国都是在家里跟长辈们一起度过，那天会祭祖、贴对联，晚上给爷爷奶奶磕头拜年，还能收到压岁钱。

初次体验一个人的除夕夜，张安国觉得既孤独又有意义。“这是我人生路上一个特别有纪念意义的时刻，未来回想，我过了一个很特殊的年，它是我此生难忘的一个节点。”

旅行的意义

自开始骑行以来，张安国热衷于将自己的经历分享到短视频平台，收到了很多人的留言和私信。

其中有不少质疑的声音，质疑张安国“假骑”，质疑他骑行的目的只是为了流量。

张安国并不否认把账号做大的想法，他说，只有这样，才能有足够的经费支撑自己的骑行梦。

留言和私信中，也有很多支持他的朋友。张安国发现，这些人的内心都有一颗骑行或旅行的种子，“他们看到我，就像看到了自己没有完成的梦想。”

去到的地方越多，张安国心态的变化就越大。

以前他觉得，自己成功骑行了西藏，又要骑上自行车挑战更多地方，多厉害。

但几乎每到一个城市，他都会发现这个城市有很多值得留念的东西。慢慢地，骑行不再是一种挑战，而是一种享受，他不再着急赶路。

张安国办理了一年的休学，今年9月，不管自己骑行到了哪里，他说，都会按时复学。

接下来几个月的骑行，张安国想慢慢享受每个城市的习俗和文化，他说，“这才是旅行的意义。”

编辑：魏银科 美编：刘燕 组版：刘淼

精品资讯

订版电话：(0531) 85196204

高价收购名家字画

电话：18866867078
地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门北50米路东）大雅堂美术馆

挂失声明

◆山东高德置业有限公司公章（编号：3703003006693）、法人章（高士孟，编号3703033103046）遗失，声明作废。
◆德州开发盛达法律服务所因执业证正本遗失，特发此作废声明。

济南高新东区颐养中心（山东健康济南颐养）

·省属国企16地市布局 与高管委会合作共营 公办机构 500张床位
·医养结合 长护医保定点 与高新东区医院两院一体
·中医理疗 康复护理 认知症诊疗照护 医生巡诊
普惠专区 2000元/月起 康养专区部分房型享5折优惠 七天试住
电话：0531-58256866（预约免费接送参观）
地址：高新区科航路1001号（高新东区医院院内）

槿椿颐养中心 · 高品质团队专业照护
9.9元享一日品质康养生活体验
营养午餐·健康体检·精彩课程·居室参观 *59517999
地址：历下区·奥体西路与花园东路交会处北行200米路东

悠然亭颐养中心（医养结合 双院一体）

市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙 7店联动
五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住
地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话：88819955

历城城发·闵善康养中心(历城区养老服务)

公办公营，医养结合，每月3000元起
车接车送 免费参访 5折优惠 即将结束
电话：400-600-8997 地址：历城区虞山大道郭店医院东邻
金龄健康 · 山东济南养老服务

●国企品质，公办机构。
●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
●康养专区推出部分特价房，享养专区床位费低至8.5折。
普惠专区2700元/月起，医护专区床位费9折优惠。
电话：0531-82805587/82805588
地址：济南市市中区望岳路3668号